
15.05.2023

N i e d e r s c h r i f t

über die 13. Sitzung des Ortsbeirates Rimschweiler am Dienstag, dem 15.11.2022, 19:00 Uhr,
im Gemeindehaus Rimschweiler, Vogesenstraße 26

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in
Isolde Seibert

Stv. Ortsvorsteher/in
Klaus Fuhrmann

Ortsbeiratsmitglieder
Kirsten Böhler
Herbert Brengel
Florian Faust
Anke Fuhrmann
Marcus Kunz
Christian Reifenscheid
Tino Schuhmacher
Gerhard Weber
Fabian Zahler

Protokollführung
Susanne Jakobi

Abwesend:

Ortsbeiratsmitglieder
Silvia Kämmer
Volker Lahm
Stefan Schantz
Gabriela Schmidt

Ratsmitglieder nach § 46 IV GemO
Elisabeth Metzger
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.
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Punkt 1:
(öffentlich)

Begrüßung

Herr Fuhrmann stellt den Antrag, die Tagesordnung um die Verabschiedung einer Resolution
zum geplanten Fahrbahnteiler zu ergänzen. Die Anwesenden sind mit der Ergänzung der
Tagesordnung einverstanden.

Die Vorsitzende stellt den Antrag, die Sachstandsinformation zum Fahrbahnteiler in der
Tagesordnung nach vorne zu ziehen.
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Punkt 2:
(öffentlich)

Sachstandsinformation zum Bau des geplanten Fahrbahnteiler

Herr Bartenbach, LBM, informiert über die verschiedenen Verfahrensschritte zur Realisierung
des Fahrbahnteilers und die damit verbundenen Überlegungen, ob die Baustelle bei
Vollsperrung, halbseitiger Sperrung oder teilweise halbseitiger Sperrung durchgeführt werden
kann. Diese Abstimmungen haben auch mit der Baufirma stattgefunden, die auch
Gesichtspunkte nach Arbeitsschutz und von der Berufsgenossenschaft zu berücksichtigen
haben.
Ebenso informiert er über alle Überlegungen, die in die Entscheidungen mit eingeflossen
sind: Für die Rettungsdienste wurde eine Lösung über das Gewerbegebiet am Outlet nach
Rimschweiler vorgeschlagen. Der LBM könne Aufwendungen für die Herstellung des Weges
leisten, z.B. auch für den Winterdienst – der Weg könne aber nicht vom LBM betrieben
werden.
Diese Möglichkeiten sind mangels Straßenbreite von den Rettungsdiensten abgelehnt worden.
Die Umfahrung für den Individualverkehr wird über Hornbach führen. Rettungsdienste
können sich bei LBM und Bauträger (Firma Groß) informieren, inwieweit eine Durchfahrt je
nach Fortschritt der Baustelle möglich ist.
Laut Herrn Bartenbach ist es denkbar, vor der Baustelle von Zweibrücken kommend einige
Parkplätze zu ermöglichen, die die Anwohner am Ortseingang dann nutzen können. Auch
können vor die Baustelle von Zweibrücken kommend Fahrradständer aufgestellt werden, die
dann zumindest von Bürgerinnen und Bürgern im vorderen Bereich von Rimschweiler
genutzt werden können, die dann von dort mit dem Fahrrad weiterfahren können.
Der Maßnahmenbeginn für die 90 m lange Baustelle wäre für Anfang Januar vorgesehen für
eine Dauer von acht Wochen.
Die Ortsbeiratsmitglieder diskutieren gemeinsam verschiedene Möglichkeiten, die
bevorstehende Komplettsperrung der Bundesstraße B424 mit so wenig Einschränkungen wie
nur möglich zu bewerkstelligen.
Nach langer Diskussion zeigt Herr Bartenbach die Bereitschaft, mit der Baufirma über eine
zeitliche Verschiebung mit dem Maßnahmenbeginn auf Mitte Februar zu gehen. So würde
sich zumindest in den Ferien (Faschingsferien bis hin zu den Osterferien) eine Entspannung
ergeben.
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Punkt 3:
(öffentlich)

Friedhofskonzept: Vorstellung der Planung durch den UBZ

Die Vorsitzende übergibt das Wort an Herrn Wunderberg vom UBZ.

Herr Wunderberg informiert die Anwesenden über die unterschiedlichen Bestattungsformen.
Durch einen stetigen Weggang vom klassischen Erdgrab zum Urnengrab oder sogar zu
Urnenschränken oder Baumbestattungen ändert sich wesentlich die Nutzung der Friedhöfe.
Auf den Friedhöfen entstehen immer mehr Freiflächen zwischen den Gräbern. Damit
verbunden ist natürlich nicht nur eine „Verwaisung“ von Flächen was die Optik angeht – auch
steigt dadurch der Pflegeaufwand für die freien Flächen.

Das Konzept sieht vor, dass neue Gräber nur noch auf den Zwischenflächen angeboten
werden und damit sukzessive innerhalb einiger Jahre das optische Bild des Friedhofs
angepasst wird.
Der Bereich hinter der Leichenhalle soll nicht für Bestattungen genutzt werden und gepflegte
Wildwiese bleiben.
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Punkt 4:
(öffentlich)

Sachstandsinformation zum Bücherschrank

Die Vorsitzende informiert, dass der Bücherschrank aufgestellt wurde.
Leider wurde dieser zwischenzeitlich bereits unschön beschriftet und angemalt. Die
Materialien können über die Restmittel übernommen werden.
Die Vorsitzende erhält einstimmig den Auftrag mit der Grundschulleitung zu sprechen, ob
diese die Gestaltung übernehmen möchten. Bei der Gestaltung ist die Schule frei.

Ebenso möchte man die Inneneinrichtung, Regalbretter etc. in Eigenregie zeitnah anbringen.
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Punkt 5:
(öffentlich)

Sachstandsinformation zur Zukunft des Gemeindehauses

Die Vorsitzende berichtet über das Gespräch mit Dr. Mertes vom 18.10. zur Zukunft des
Gemeindehauses. Der Gesprächstermin blieb im Ergebnis offen. Das Protokoll zu dem
Gespräch liegt allen Ortsbeiratsmitgliedern vor.
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Punkt 6:
(öffentlich)

Verwendung der Verfügungsmittel des Stadtteils Rimschweiler
(Vorortbudget) - Vorschläge zur weiteren Verwendung

Die Vorsitzende berichtet über den Kontostand der Verfügungsmittel.
Herr Fuhrmann reicht noch eine Rechnung von 93 € für Hundekotbeutel ein.
Weiter komme für die Kränze beim Volktrauertag noch eine Rechnung für ca. 200 €.
Der Freundeskreis der Feuerwehr bekommt jedes Jahr für Möbeltransporte aus dem
Vorortbudget 50 €.

Der Ortsbeirat beschließt außerdem einstimmig, über das Vorortbudget einen
Getränkekühlschrank für das Gemeindehaus zu beschaffen. Dieser Kühlschrank wird
dringend benötigt, um die Anmietung des Gemeindehauses attraktiver zu machen und somit
Einnahmen aus der Vermietung zu generieren.

Außerdem wollte der Ortsbeirat eine neue Glasscheibe für den Infoaushangkasten oder einen
neuen Infokasten beschaffen.
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Punkt 7:
(öffentlich)

Anfragen

Ortsbeiratsmitglied Fuhrmann erkundigt sich nach dem aktuellen Sachstand zu dem geplanten
Regenüberlaufbecken. In Frühjahr habe der UBZ den Ortsbeirat über die Planungen
informiert und wollte mit den Grundstückseigentümern nochmal ins Gespräch gehen. Herr
Fuhrmann bittet hier um den aktuellen Sachstand.

Ebenso möchte Herr Fuhrmann wissen, wie die nächsten Verfahrensschritte bei der
Renaturierung des Hornbachs definiert sind.

Ebenso erkundigt sich das Ortsbeiratsmitglied Weber nach dem weiteren Vorgehen zum
Baugebiet „Am Hirtengarten“. Die Vorsitzende hat dazu nichts Neues zu berichten. Wenn es
zu den Grundstückverkäufen käme wurde der Ortsbeirat wieder beteiligt werden.
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Punkt 8:
(öffentlich)

Einwohnerfragestunde

Der Tagesordnungspunkt entfällt.
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Punkt 9:
(öffentlich)

Resolution zur Verschiebung des Baubeginns des Fahrbahnteilers
am Ortseingang von Rimschweiler;
Beschlussfassung

Nach der ausführlichen Diskussion mit Herrn Bartenbach vom LBM sieht die Fraktion der
SPD keine Notwendigkeit mehr, die Resolution zu beschließen. Der Antrag zur
Verabschiedung einer Resolution wird deshalb zurückgezogen.
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Punkt 10:
(öffentlich)

Verschiedenes

Schlagen des Weihnachtsbaumes am 23.11.
Schmücken am Weihnachtsmarkt am 25.11.
Geschmückt wird der Weihnachtsbaum in der Dorfmitte am 1. Advent um 12 Uhr.
Auf eine Lichterkette möchte der Ortsbeirat nicht verzichten. Ortsbeiratsmitglied Brengel
spendet eine Zeitschaltuhr.

Am 8.12. findet um 20 Uhr eine Sitzung des Ortskartells bei der Feuerwehr statt.
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 21:55 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführer

_________________________
Isolde Seibert

___________________________

___________________________
Susanne Jakobi


